

РИММА АНУФРИЕВА.

кандидат философских наук, старший научный сотрудник отдела социальной психологии Института социологии НАН Украины

Интересы в структуре жизнедеятельности пожилых людей

Прежде чем приступать к изложению основных тезисов заявленной темы, хочу сделать несколько замечаний по поводу рассмотрения становления категории "социальный интерес", а также изменения в ее содержательном наполнении в наше время.

В предыдущих выступлениях уже звучала мысль о фундаментальности категории "социальный интерес". Отмечалось и отсутствие единого мнения социологов в понимании природы и характера социального интереса, его содержания. Мы видели, что социальный интерес рассматривают и как совокупность важных стимулов социального поведения, и как ориентацию личности, социальной группы, слоя, и как осознанные потребности, реальные причины действий, событий, свершений, то, что стоит за внутренними побуждениями (мотивами, помыслами, идеями) индивидов, социальных групп, классов, участвующих в этих действиях. Процесс становления социального интереса как социологической категории осуществлялся довольно постепенно: сначала доминировал процесс овладения качественными характеристиками этого феномена и его количественными проявлениями, и уже потом социологическое знание вышло на путь определения закономерностей, принципов исследуемого явления, сформировались предпосылки его социологического видения. Кроме уже упоминавшихся в предыдущих выступлениях подходов хотелось бы напомнить о трактовках социального интереса с позиции циклизма (П.Сорокин), соборности и духовной всеобщности (В.Соловьев, Н.Бердяев), анархизма (М.Бакунин, П.Кропоткин).

Но несмотря на серьезные наработки теории интереса и его толкование разными исследователями в течение длительного исторического периода, в итоге с позиций сегодняшнего дня очевидно, что это не дает целостного социологического знания исследуемой проблемы. И это понятно, поскольку трансформационные процессы, происходящие в современном украинском обществе, их эффективность в значительной мере зависят от понимания содержания интересов, а также определения динамики межгрупповых и межличностных взаимодействий. Создавая свою модель социального развития в условиях мировых трансформаций, украинское общество пытается справиться со сложностью и динамической противоречивостью общественных процессов, преодолеть дисбаланс интересов на всех уровнях общественного развития. Особую актуальность проблема социального интереса приобретает в плоскости глобализации, когда отношения между слоями и группами людей формируются на основании многих социальных критериев и факторов, и потому частично пересекаются, интергруппируются, приобретают динамичность.

Одним из важных условий поступательного развития современного украинского общества, укрепления государства остается согласование, сочетание разнообразных интересов — личных, национальных, общечеловеческих. Таким образом, можно констатировать, что существует социальный заказ на изучение обществоведами специфики социальных интересов на современном уровне развития социологического знания.

По мнению многих исследователей, социальный интерес порождает широкую гамму внутренних интересов и мотиваций личности, стимулирует ее саморазвитие. Вся жизнедеятельность личности насыщена разного рода интересами — личностными, частными, общественными и т.п. Для отнесения тех или иных интересов к сфере жизнедеятельности личности важна не только градация этих интересов как объективного факта, но и раскрытие личностного смысла, мотивационного и эмоционального фона этого явления в жизненном мире личности. То есть в какой-то мере можно определить интерес как состояние, пронизанное положительными эмоция-

ми, стремлением человека обеспечить доступ к объекту жизнедеятельности. Это сложная форма выборочной деятельности личности, в которой особым образом воплощаются и переплетаются ее познавательные, эмоциональные и волевые качества.

Человеческая жизнь, жизнедеятельность как многогранный, динамичный процесс охватывает возрастные и социальные изменения личности, ее психологические и моральные коллизии. Но во всей своей многомерности это движение не является хаотичным, оно является осознанным, организуя саму личность в пределах ее жизненного пути. Так, в период приближения старости четко осознается комплекс изменений, связанных с социальными коллизиями — выход на пенсию, проблемы семейных отношений, социальных ролей, социального престижа. Изменения, происходящие на уровне индивида, заключаются в том, что у пожилых людей снижается социальная и биологическая активность, трудоспособность, производительность деятельности, ухудшается самочувствие. Усложняются изменения на уровне личности, затрагивающие систему отношений человека к себе и к окружающим его людям. При этом наблюдается существенное снижение самооценки, неудовлетворенность собой, неуверенность в своих силах, сужение круга интересов, вплоть до направленности их исключительно на самого себя. Таким образом, большое значение приобретает социальный фактор жизни, стимулирующий сужение интересов пожилых людей и их концентрацию в основном на проблемах здоровья и разных жизненных неурядицах. Однако не нужно считать, что такие изменения психического состояния свойственны всем пожилым людям. Есть немало людей, которые до глубокой старости сохраняют оптимистический настрой, высокую трудоспособность. Этому способствует множество факторов, в частности здоровый образ жизни, наличие развитых интересов, активная общественная жизнь.

Многолетние мониторинговые исследования Института социологии НАН Украины фиксируют меру проявления интересов, социальной активности пожилых людей в разных сферах жизнедеятельности — трудовой, политической, досуговой и т.п. Так, по данным Омнибуса 2007 года, на вопрос: "В какой мере Вас интересует политика?" — 19,8% мужчин и 14,4% женщин ответили: "Очень интересует"; в определенной мере интересуются политикой 64,2% мужчин и 64,1% женщин (к группе пожилых людей в опросе были отнесены мужчины в возрасте 60—75 лет и женщины в возрасте 55—75 лет, всего 412 человек). И хотя интерес к политике является проявлением пассивной формы участия в политической жизни, он позволяет оценить отношение пожилых людей к политической системе, политическим процессам и явлениям, происходящим в стране. Пожилые люди остаются полноправными членами общества, способными участвовать в политической жизни, реализовывать определенные интересы в сфере политики.

Социальное признание и определенный социальный статус человек приобретает, принимая участие в жизни общества. И хотя после выхода на пенсию пожилые люди часто продолжают активную жизнь, у них в общем возникает дефицит социальных связей. Общество заинтересовано в поддержке участия пожилых людей в разных формах общественной жизнедеятельности. Если выход на пенсию рассматривать как уход "из нормальной жизни", то такая потеря для пожилого человека должна компенсироваться другой интегративной деятельностью, которая бы позволяла избежать социальной изоляции. Однако, к сожалению, современное общество предлагает слишком мало возможностей для проявления социальной активности пожилых людей, если учитывать состояние их здоровья и социальную обеспеченность. Отвечая на вопрос: "В какой мере Вы удовлетворены своим положением в современном украинском обществе?", 50% мужчин и 52,6% женщин ответили: "Скорее неудовлетворены". Поэтому очень важны гуманистические подходы в политике государства, в деятельности общественных организаций в плане повышения социальной активности пожилых людей, реализации их интересов в разных сферах жизнедеятельности и, в целом, формирования у человека независимо от возраста чувства удовлетворенности своим положением в обществе.